

科研人员在长江上游乌江流域一溶洞地下河拍摄的“贵阳金线鲃”



长江上游发现鱼类新物种

快来认识一下 “贵阳金线鲃”

科研人员在长江上游乌江流域一溶洞地下河进行野外调查时，发现一鱼类新物种，并以其发现地将其命名为“贵阳金线鲃”。这一新发现5月14日发表在国际学术期刊《动物系统学与演化》上。

新物种的主要研究人员之一、浙江省森林资源监测中心生物多样性监测所工程师周佳俊介绍，“贵阳金线鲃”是一种盲鱼，眼球已经退化形成一个不具有完整眼球结构的眼点或消失埋于皮下；体表色素消失，通体粉色，鳍透明；体鳞退化，部分埋于皮下。它没有头角或背角，口须短，胸鳍较长，末端超过腹鳍起点。基于形态学与分子系统生物学研究结果显示，“贵阳金线鲃”与金线鲃属其他物种区别明显。

金线鲃属隶属于鲤形目、鲤科，为中国特有属，是中国洞穴鱼类多样性最为丰富的类群。过去的研究认为金线鲃属主要分布于珠江与长江流域的广西北部、云南东部和贵州中南部地区。2019年，在湖北宜昌长江干流三峡库区内发现“三峡金线鲃”，这意味着金线鲃属物种可能广泛栖息于长江中上游广阔岩溶地貌环境的未调查区域内，“贵阳金线鲃”的发现让这一猜测得到证实。

“贵阳金线鲃”的发现者程广源说，新物种的种群数量很小，只记录到25只个体，近年的监测发现，种群数量有所下降。专家建议对“贵阳金线鲃”的栖息地采取必要的保护措施。

据新华社



每逢大雨 这个小区雨水汇成“瀑布”

乌当区观云小区背靠山壁，每逢大雨，雨水便形成“瀑布”顺着十多米高的山体边坡倾泻而下，不仅导致居民出行不便，还带来安全隐患。经“融媒+督查”工作组督促，5月9日，乌当区应急服务中心与属地两家街道办事处确定治理方案。目前，相关治理工作正在推进。

观云小区位于乌当区大坡路。小区居民谭女士告诉“融媒+督查”工作组，5月6日晚，贵阳下起大雨，雨水从小区2栋后的山体边坡处汹涌流下，就像一条“黄泥瀑布”。

“流下的雨水夹杂着泥沙和枯枝败叶，全堆积在小区院落中，不仅影响居民出行，大家还担心出现山体滑坡。”谭女士说，类似的情况时有发生，不少业主戏称自己住在“观瀑”小区。

紧靠山体的是观云小区2栋，5月8日上午，“融媒+督查”工作组在该栋看到，山体边坡防护墙高约四层楼，离居民楼最近处约3米。虽然雨已停，但仍有少量水流从山体边坡处流下，并顺着小区内部道路流淌，不少区域还堆积着泥沙。

观云小区物业管理办公室工作人员朱女士告诉“融媒+督查”工作组，自2017年小区交付入住以来，每逢大雨，此处都会出现大量水流。为解决这一问题，房开商曾沿着边坡防护墙安装了一根排水管，并在山腰修建了约20立方米的雨水缓冲池，但雨大时根本无济于事。

“融媒+督查”工作组将情况反馈至乌当区相关部门后了解到，该处山体位于观溪路街道和新光路街道交界处，该区应急服务中心与两家街道办事处相关负责人已于5月7日一同赶赴现场核实情况。

“经核实，观云小区位于山下，地势较低，小区后山修建了一条森林防火通道，尚未完工移交，没有排水设施，因此下大雨时，山上的雨水就出现下灌情况。”乌当区应急服务中心负责人告诉工作组，经现场勘察，已初步确定治理方案：先由新光路街道办牵头，协调相关施工单位在山上挖一条沟，将雨水引流到附近的水渠或管道中，再由观溪路街道办牵头，对附近沟渠、管道进行清理，增强沟渠、管道排水能力，同时，扩建整修山腰的缓冲池，增加蓄水能力。

该负责人表示，中心将协调督促两家街道办及施工单位尽快施工，尽早解决雨水下灌到观云小区的问题。

5月13日，观溪路街道办相关负责人向“融媒+督查”工作组反馈，正组织人手对缓冲池进行扩建整修，并清理引流沟，工期预计一个多星期。同时，新光路街道办应急服务中心负责人也表示，由该街道办负责牵头的治理工作正在推进中。

“融媒+督查”工作组将持续关注治理工作进展。

贵阳日报融媒记者
贺孝翔 王晴 陈林

“520”，我来宠你 贵阳举行文商旅宠粉日活动

本报讯 5月15日，由市文旅局、市商务局主办的爽爽贵阳·“520”文商旅宠粉日活动在贵阳龙洞堡国际机场举行，免费抽取“文商旅盲盒快闪”礼包与充满民族风情的芦笙舞表演吸引了众多游客。

本次活动通过送出精心准备的礼包，让游客感受贵阳文化、体验贵阳美食、了解贵阳旅游资源。礼包中包含了各类贵阳特色产品，如农投黔然堂刺梨产品、青云市集八折通用打折券、去茶山买一赠一赠饮券、多彩贵州风演出票、万万青年旅行旅游产品等。

来自江苏宿迁的游客王辉在欣赏了精

彩的芦笙舞表演后表示：“我已经把这段视频发到朋友圈了，收获了很多点赞，很多朋友都表示要来贵阳旅游。”

市文旅局交流合作推广处相关负责人介绍，贵阳市民的身份证号以“520”开头，“520”因谐音“我爱你”被赋予爱的含义，还承载着贵阳人的热情好客。为了让广大游客在落地贵阳后尽享美食、美景和舒适的住宿环境，特举行此次“520”文商旅宠粉日活动。该活动将于5月20日继续在贵阳北站开展。

(贵阳日报融媒记者 董容语)

做客“京剧名家讲京剧”公益讲座 侯丹梅分享 京剧艺术成长之路

本报讯 5月14日，我省著名京剧表演艺术家侯丹梅应邀做客“京剧名家讲京剧”公益讲座，分享其京剧艺术成长之路，讲述京剧的传承弘扬之道。

侯丹梅出身于京剧世家，父亲侯剑光、母亲李雯敏都是贵州知名京剧演员。讲座现场，有着从业近50年经历的国家一级演员侯丹梅，从少年时期学习京剧切入，分享了她的京剧艺术成长之路。同时，她以新编现代京剧《魔侠吉诃德》为例，讲述了该剧用中国传统京剧演绎西方故

事，打动无数中外观众，并以新编历史剧《阳明悟道》的成功为例，分享了京剧传统文化如何与民族文化、地方文化相结合的心得。

据《贵阳戏剧史话》记载，侯丹梅师承著名京剧表演艺术家关肃霜，攻青衣、刀马旦。2006年，她出任贵州京剧院院长，不断带领贵州京剧人“出好戏”“育好人”。

据悉，此次活动由贵州省文艺名家侯丹梅工作室、贵州静合公益·悦读会联合主办。(贵阳日报融媒记者 董容语)